

இப்படி புத்தகத்தில் ஏராளமான ருசிகரத் தகவல்கள் கொட்டிக் கிடக்கின்றன.

வாசிப்பு இன்பம் என்பது எல்லாப் புத்தகங்களிலும் கிடைத்து விடாது.

சில புத்தகங்கள் அரிதான தின்பண்டங்கள் போன்றவை.. சமீபத்தில் வதைத்துக் கொண்டு அவ்வப்போது நின்கைக்கும் போதெல்லாம் எடுத்துடுத்து வாசித்துக் கொண்டிருக்கலாம் என்று தோன்றும். அப்படியொரு புத்தகம் தான் இது. புனைவுக் கட்டுரை வகையில் எழுதப்பட்ட இந்தப் புத்தகம் அளித்த வாசிப்பு இன்பம் அலாதியானது. இத்தன்கைக்கும் புத்தகத்தை நான் காசு கொடுத்து வாங்கவில்லை. அலுவலகத்தில் ஆண்டுகொருமுறை எட்டிடோரியலில் மட்டை மட்டையாகச் சேர்ந்து விட்ட புத்தகங்களை அள்ளிக் கொடுத்து ஆரவமிருப்பவர்கள் எடுத்து வாசித்துக் கொள்ளுங்கள் என்று தருவார்கள். அப்படி எனக்கு தினமணியில் கிடைத்த புத்தகங்களில் ஒன்று இது. நன்றையை ஞாயிற்றை பிணைப்படுத்தி விட்டது.

புத்தக ஆசிரியர் ஆசி.கந்தராஜா 30 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக ஆஸ்திரேலியாவில் வாழ்ந்து வரும் பிங்களியியல் மற்றும் உயிரியல் தொழில்நுட்பத்துறை பேராசிரியர். பிறந்தது ஈழத்தில்.. அவரது எழுத்துக்களில் வரேறோடியிருக்கிறது மண வாசனை. சிற்பில இடங்களில் பொருளறிய ஏலாவிட்டாலும் கட்ட வாசிக்க அத்தனையையும்.

இந்தப் புத்தகத்தில் மொத்தம் 8 புனைவுக் கட்டுரைகள் உள்ளன.

முதற்கட்டுரையில் சிவன் கோயில் வாசலில் விஸ்வரூபம் எடுக்கும் சல்லப்பாக்கியம் மாமியகை காணும் போது மனம் பசேசுற்றுத் திகைக்கிறது. இப்படியும் மனிதர்களா என்று!

தானாக கண்கள் அடுத்த சுவாரஸ்யத்திற்கும், ஆச்சரியத்திற்காகவும் அடுத்த கட்டுரைக்குத் தாவுகின்றன. அங்கே காத்திருக்கின்றன ஓட்டுக் கன்றுகள். நாகமுத்து பரியாரிக் கும், அடுத்த வீட்டு அன்னம் மாவும் வளவூச்சண்டை முற்றி அது சல்ல நாடகக் குவிஷம் வதைத்துக் கொல்வதில் முடிகிறது. நாடகக் கொண்டு எலுமிச்சை மரத்தடியில் புத்தை தால் மரம் காய்த்துத் தள்ளும் என்று முன்னப்போதே எங்கோ வாசித்த நினைவு. இங்கே என்னடாவென்றால்.. மரம் காய்த்துத் தள்ளியது எலுமிச்சைகளை அல்ல நாரத்தகைகளை! இதென்னடா அதிசயம் என்று பார்த்தால் அதற்குள் இருக்கிறது ஓட்டுக் கன்றுகளின் நுட்பம். இப்படி கட்டுரைக்கு கட்டுரை தனது துறை சார்ந்த அறிவை எளியோர்க்கு மிக எளிதில் விளங்கச் செய்யும் வண்ணம் அருமையாக விவரித்துக் கொண்டு சல்ல கிறார் ஆசி.கந்தராஜா.

*கறுத்தக் கொழும்பான் மாம்பழம்

*செண்பகவரியன் பலாப்பழம்

*யாழ்ப்பாணத்து இதரை வாழை

*மட்டுவில் முட்டிக் கத்திரிக் காய்

*கூலையை ஈன்ற பின் தன்னதை தானே மாய்த்துக் கொள்ளும் வாழையாக வதேவல்லி அக்காவின் கதை...

*ஆஸ்திரேலியாவிலும் வாழை இலையில் வக்கணையாகச் சாப்பிட்டுப் பழகிய

Written by - கார்த்திகா வாசுதேவன் -

Saturday, 23 November 2019 09:33 - Last Updated Saturday, 23 November 2019 09:39

வீ ரசிங்கத்தாரின் லபெனான் பயணம்...

- இப்படி எதனை விடவது எதனை சிலாகிப்பது என்று தரெய்வில்லை.

வீ ரசிங்கத்தின் பயணத்தின் ஊடே லபெனானியர்களையப் பற்றி கட்டுரை விரிகிறது. கிழக்கு ஆசியாவின் ஸ்விட்சர்லாந்து என்று அழகைக் கப்படக்கூடிய லபெனானிய மக்களின் வாழ்க்கை எப்படி இருக்கிறது என சுவை பட விவரிக்கும் போது நமக்கும் கிட்ட இந்த ஓற்றை வாழ்வில் இங்குலாம் ஒரு மூறை சனென்று திரும்ப வாய்ப்புக் கிடைத்தால் தகுமே என்று கற்பனையில் சிந்தனை விரிகிறது.

'விலாங்கு மீன்கள்' எனும் கட்டுரையில் ஆஸ்திரேலிய ஆதிவாசிகளான அபுடோர் ஜினிகளாகான நில உரிமைகளை வளள்ள அபுடோர் ஜினி கலப்பினக் குழந்தைகள் தங்களையுதாக்கிக் கொண்டு அவர்களை இன்றளவும் வஞ்சிப்பதைக் காணும் போது மனம் கசங்குகிறது.

'மனைக்கள்' என்ற கட்டுரையில் பிஜி தீ வில் தமிழர்கள் வாழ்க்கை பற்றி விவரிக்கிறார். தமிழர்கள் தான் என்றாலும் அங்குள்ளவர்கள் பசேக் கொள்ள பிஜி இந்தி என்றொரு புது பாஷை இருக்கிறது என்பது விபப்பிட்டுகிறது. நான்கு தலைமுறைகளுக்கும் முன்பு அங்கு வாழ்ந்த நிமித்தம் நாடு கடந்த குடும்பமொன்றில் இளவல் இந்தியா வந்து சிலை ஆசைப்படுவதாகக் கட்டுரை சொல்லும் போது புலம் பெயர்ந்தவர்களின் சொல்லொணாத துயரை உணர முடிகிறது.

இப்படி கட்டுரைத் தொகுப்பு முழுவதும் வறும்மே தான் சொல்ல வந்த விஷயத்தை அப்படியே களை விகள்கு பதில் என்பது போல விளக்காமல் ஒரு சிறு கதைசொல்லும் உத்தியோகு சுவை படச் சொல்லிச் சிலை வதில் கவனம் ஈர்க்கிறார் ஆசிரியர். உயிரித் தொழில் நுட்ப விஞ்ஞானியொருவருக்கு

மரபணு மாற்றம் செய்யப்பட்ட மலட்டு விதைகளைப் பற்றிய விளக்கங்களாகட்டும் என்கே உரம் பற்றிய விவரிப்பாகட்டும், பிளாஸ்டிக் அரிசி பற்றிய சந்தகேத் தளெவாகட்டும், மீனில் நுடுத்துண்டா, வால் துண்டா என்று சுவைக்கத் தோதான் அறிவியல் விளக்கமாகட்டும் அதனையும் குழந்தைகளுக்கும் கதை சொல்வது போலவோ அல்லது நண்பர்களுடன் இணைந்த மாலை நரே அரட்டை போலவோ எளிமையும் இதமுமாக சுவை பட விரிகின்றன.

அதனால் தான் வாசித்த மாதிரத்தில் இதைப்பற்றி வாசகர்களிடம் பகிரத் தோன்றியது.

புத்தகம் சிலைப்பாக்கியம் மாமியின் முட்டிக் கத்தரிக் காய்
ஆசிரியர்: ஆசி.கந்தராஜா
வளெயீ டு: ஞானம் புதிப்பகம்
விலை: ரூ 400

நன்றி: <https://www.dinamani.com/lifestyle/library/2019/nov/12/sellappakiyam-mamiyin-muddik-kaththarikkai-by-asikantharajah-book-review-3277881.html>